

2025 年第三季度实验室安全工作通报

各相关单位:

为进一步落实教育部和工信部关于高校实验室安全工作相关要求，根据学校《关于发布 2025 年实验室安全工作要点的通知》部署，现就 2025 年第三季度实验室安全工作情况通报如下。

一、安全检查

学校对安全检查平台上各学院隐患整改情况进行了统计。截至 2025 年 9 月 30 日，全校已发现实验室安全隐患 187 条、管理亮点 3 条。其中已完成整改闭环 126 条，未完成整改闭环 61 条。请各单位参照隐患整改情况，尽快完成整改，闭环管理，确保实验室安全运行。

全校实验室隐患整改情况

经济与管理学院	无	无	无	无	5	5	0	100%
人文与社会科学院	无	无	无	无	4	4	0	100%
艺术学院	无	无	无	无	无	无	无	无
外国语学院	无	无	无	无	无	无	无	无
航天学院	2	2	0	100%	120	120	0	100%
计算机科学与技术学院/软件学院	1	0	1	0%	17	15	2	88.2%
通用航空与飞行学院	无	无	无	无	3	3	0	100%
物理学院	12	11	1	91.7%	220	181	39	82.3%
集成电路学院	无	无	无	无	无	无	无	无
人工智能学院	无	无	无	无	无	无	无	无
直升机动力学全国重点实验室/直升机研究院	2	1	1	50%	27	17	10	63%
继续教育学院	无	无	无	无	1	0	1	0
无人机研究院	1	1	0	100%	16	16	0	100%
公共实验教学部	6	1	5	16.7%	46	29	17	63.1%
分析测试中心	1	1	0	100%	5	5	0	100%
国际前沿研究院	12	9	3	75%	40	37	3	92.5%
总计	187	126	61	67.4%	2950	2745	205	93.1%

二、校内工作

(一) 协办 2025 年高校实验室安全培训班

为深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，全面落实教育部和江苏省委、省政府关于校园安全的决策部署，7月16日至18日，由江苏省高等教育学会高校实验室研究委员会主办、南京航空航天大学支持的2025年高等学校实验室安全管理工作培训班在南京召开，来自全省114所高校550余人参加了本次培训班。江苏省教育厅副厅长杨树兵出席开班式并讲话。

培训班聚焦高校实验室安全工作的难点、热点，采用专家报告、经验交流和实践学习相结合的方式，邀请来自清华大学、浙江大学、南京航空航天大学、苏州大学、江南大学和南京市公安局的7位专家围绕高校实验室安全隐患整治、实验室数智化管理、安全体系化建设等内容作了专题报告。7月18日上午，来自省内24个高校的一线管理人员围绕实验室安全管理分享了他们的工作经验与思考，下午部分参会人员到南京航空航天大学将军路校区安全教育体验馆开展了沉浸式学习。

本次培训会议进一步提高了参会人员对实验室安全工作的认识，规范了实验室安全隐患排查与治理工作，促进了全省高校实验室安全管理一体化建设，是全国高校实验室安全管理工作中的“江苏实践”。

（二）开展实验室巡查工作

在暑假期间，资实处先后组织了两次实验室安全检查。检查时发现，多数单位按照要求线上提交假期开放实验室申请，并做

好实验室安全管理工作。但仍有部分实验室存在无人值守、设备用电不规范、气瓶未及时定检等隐患问题。所有隐患已第一时间通过实验室安全管理系统推送至实验室安全责任人，并发布《暑假期间实验室安全检查情况通报》，请各单位安全员督促限期整改闭环。

（三）接受上级实验室安全检查

2025 年第三季度中，学校共接受来自教育部、生态环境部华东站、南京市公安局、秦淮区生态环境局、江宁区禁毒大队等主管部门组织 5 次实验室安全检查，对实验室危化品管理、实验室危险废物管理和特种设备管理情况进行了重点检查。检查中发现的问题第一时间反馈相关学院和责任人，并要求限期整改和闭环管理。

在教育部实验室安全检查中，学校的部分管理做法和经验得到检查组的高度认可；我校成功进入 2025 年生态环境部辐射安全监管“白名单”；南京市公安局肯定学校危化品领域信息化建设成效，学校将继续以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，不断做实、做细、做好学校实验室安全管理工 作。

（四）组织第三季度危废处置

资实处先后 3 次组织开展实验室危险废物上门收集、集中清运工作，完成 64 笔预约上门收集，辐射七个二级单位 29 间实验室，累计转运处置危险废物 5.05 吨。后续资实处将继续加大危

废政策宣传力度，增加处置频次，持续提高服务质量，切实降低校园安全风险。

资产与实验室管理处

2025 年 10 月 9 日